GRUPA NAJMŁODSZA GR.A
1. Gdzie sprawdzamy tętno u dorosłych poszkodowanych? 

a. na przegubie ręki 

b. na tętnicach szyjnych 

c. w pachwinach 

2.
W jakiej minimalnej odległości od lasu można rozpalić ognisko? 

a. 70 m 

b. 50 m 

c. w odległości 100 m 
3.
Czy samochód GBAM - 2/8 + 8 posiada motopompę? 

a. może posiadać 

b. nie 

c. tak 

4.
Państwowa Straż Pożarna została utworzona w : 

a. 1975r, 

b.  1992r, 

c. 1921r. 

5.
Które z wymienionych substancji można gasić wodą? 

a. sód 

b. magnez 

c. słoma 

6.
Nomex to: 

a. środek gaśniczy 

b. ubranie strażackie 

c. środek ogniochronny 

7.
Krew tętniczą wypływająca z rany poznamy po: 

a. ciemnobrunatnej barwie 

b. spokojnym wypływie 

c. jasnoczerwonej barwie 

8.
Do czego służy klapa dymowa? 

a. do odprowadzania dymu i wysokiej temperatury w czasie pożaru,

b. do ograniczania rozprzestrzeniania się dymu, 

c. do zapobiegania rozprzestrzeniania się ognia w przewodach wentylacyjnych 

9.
Ile wynosi czas ochronnego działania aparatu powietrznego nadciśnieniowego przy zużyciu 30 l/min ? 

a. 60 min

b. 40 min 

c. 30 min 

10.
Do samochodów pożarniczych średnich zalicza się samochody o masie całkowitej: 

a. od 3,5 do 12 ton

b. od 2 do 3,5 ton 

c. od 12 do 15 ton 

11.
Kto może ogłosić zakaz wstępu do lasu? 

a. wojewoda po zasięgnięciu opinii nadleśniczego, 

b. straż pożarna w uzgodnieniu z leśniczym, 

c. służba leśna, właściciel lub inny użytkownik. 

12.
Gdzie sprawdzamy tętno u niemowlęcia : 

a. na tętnicy przedramiennej

b. na tętnicy szyjnej 

c. w pachwinach 

13.
Osobę, która zemdlała należy: 

a. pozostawić w pozycji zastanej, 

b. posadzić wygodnie w fotelu, 

c. ułożyć na wznak z lekko uniesionymi nogami. 
14.
Piana gaśnicza o liczbie spienienia Ls=40, jest to piana : 

a. lekka 

b. ciężka 

c. średnia 

15.
Gdzie należy stosować oświetlenie ewakuacyjne ? 

a. na wszystkich drogach ewakuacyjnych 

b. na drogach ewakuacyjnych niedoświetlonych światłem dziennym 
c. na drogach ewakuacyjnych w obiektach ZL III 

16.
Zespół startujący w konkurencji - ćwiczenia bojowe podczas Mistrzostw Polski w Sporcie Pożarniczym liczy : 

a. 4 zawodników 

b. 7 zawodników 

c. 8 zawodników 

17.
Aparat oddechowy na sprężone powietrze należy do sprzętu:: 

a. oczyszczającego 

b. filtrującego 

c. izolującego 
18.
Rolka Petzla służy do: 

a. zjazdu po linie,

b. podnoszenia po linie, 

c. transportu noszy po płaskim terenie. 

19.
Zasysacz liniowy to; 

a. sprzęt pożarniczy pianowy służący do zasysania i odpowiedniego dozowania środka pianotwórczego przy wytwarzaniu piany ciężkiej za pomocą prądownicy PP-200,

b. sprzęt pożarniczy pianowy służący do zasysania i odpowiedniego dozowania środka pianotwórczego przy wytwarzaniu piany ciężkiej za pomocą prądownicy PP-8-12, 

c. Sprzęt pożarniczy pianowy służący do zasysania i odpowiedniego dozowania środka pianotwórczego przy wywarzaniu piany ciężkiej za pomocą prądownicy PP-200. 

20.
Jakie średnice mają węże ssawne stosowane w ochronie przeciwpożarowej ? 

a. 110 mm, 

b. 75 mm i 110 mm, 

c. 52 mm, 75 mm i 110 mm.
21.
Podczas zjazdu, przechodzenia po linie, przechodzenia węzła lub stanowiska należy bezwzględnie stosować zasadę: 

a. jednego punktu wpięcia ratownika w linę, 

b. dwóch punktów wpięcia ratowników w linę, 
c. trzech punktów wpięcia ratowników w linę. 

22.
Pododdział w sile 9 ratowników, to : 

a. zastęp, 

b. sekcja, 

c. pluton. 

23.
Czy na stacji paliw dopuszczalne jest napełnianie butli gazem płynnym? 

a. nie,

b. tak, 

c. tak, pod warunkiem, że w czasie napełniania butli, przy dystrybutorze nie jest ustawiony pojazd oczekujący na napełnienie zbiornika.

24.
Zbiorowisko leśne, w którym dominują drzewa iglaste to: 

a. ols, 

b. grąd, 

c. bór.
25.
Powiatowe plany ratownicze zatwierdza: 

a. komendant powiatowy PSP, 

b. komendant wojewódzki PSP, 
c. starosta.
26.
Procedurę ratowniczą w czasie działań ratowniczych może zmienić: 

a. tylko sztab, 

b. tylko dowodzący działaniem ratowniczym,
c. nie można jej zmienić.

27.
Zdolność cieczy palnych do wytworzenia par w ilości wystarczającej do zapalenia jest określona za pomocą temperatury: 

a. zapłonu,

b. zapalenia,

c. wrzenia.

28.
Zatrzaśnik służy do: 

a. szybkiego łączenia węży tłoczonych i zabezpieczenia przed ich samoczynnym rozłączeniem, 

b. łączenia maski z reduktorem aparatu powietrznego wysokociśnieniowego, 

c. zabezpieczenia strażaka przy pracach na wysokości, 
29.
Stopień SEKCYJNEGO w Państwowej Straży Pożarnej jest odpowiednikiem stopnia wojskowego: 

a. sierżanta, 

b. kaprala, 

c. młodszego chorążego. 

30.
Czy pomiędzy drogą pożarową a budynkiem mogą znajdować się drzewa? 

a. tak, 

b. nie, 

c. tak, pod warunkiem, że ich wysokość nie przekracza 3 m. 

GRUPA NAJMŁODSZA GR. B

1.
Wojewódzkie plany ratownicze zatwierdza; 

a. komendant wojewódzki PSP, 

b. wojewoda, 

c. wojewódzki sejmik samorządowy. 

2.
Wojewódzkie odwody operacyjne są wyposażone i zaopatrzone w takim zakresie, aby zapewniały możliwość prowadzenia działań ratowniczych bez dodatkowego zaprowiantowania przez okres co najmniej: 

a. 72 godziny, 

b. 48 godzin, 

c. 24 godziny, 

3.
Państwowa Straż Pożarna została powołana z dniem: 

a. 1 lipca 1991 r. 

b. 1 lipca 1992 r. 

c. 15 sierpnia 1992 r. 

4.
W korpusie podoficerów straży pożarnej czwartym z kolei stopniem jest: 

a. starszy sekcyjny, 

b. ogniomistrz, 

c. starszy aspirant sztabowy, 

5.
Czy każde stałe urządzenie gaśnicze zalicza się do urządzeń przeciwpożarowych ? 

a. tak, 

b. nie, 

c. tak, pod warunkiem, że stosowane jest w obiektach wymagających wyposażenia w urządzenia tryskaczowe. 

6.
Litera "x" w górnym rzędzie znaków na tablicy ostrzegawczej w kolejowym i drogowym transporcie materiałów niebezpiecznych, oznacza: 

a. uwaga, promieniowanie, 

b. środek znajduje się pod stałym ciśnieniem, 

c. absolutny zakaz kontaktu danego materiału z wodą. 

7.
APL to: 

a. agregat piany lekkiej,

b. agregat proszkowy lekki, 

c. agregat proszkowy specjalny. 

8.
Czy klapy dymowe w dachach i stropach mogą być wykonane z materiałów palnych: 

a. tak - do powierzchni 3,5 m2, 

b. nie, 

c. tak, 

9.
Do czego służy trokomat? 

a. do wytwarzania podciśnienia w linii ssawnej,

b. do wytwarzania podciśnienia w linii tłocznej, 

c. do wytwarzania nadciśnienia w tłocznej. 

10.
Czy w garażu oświetlonym wyłącznie światłem sztucznym wymagane jest stosowanie oświetlenia awaryjnego: 

a. nie, 

b. tak, 

c. tak, jeżeli powierzchnia garażu przekracza 1000m2. 

11.
Pojemność zbiornika na środek pianotwórczy w samochodzie GBA 2,5/16 TYP 005 wynosi: 

a. 160 l 

b. 250 l 

c. 500 l 

12.
Projekt budowlany wymaga uzgodnienia z: 

a. rzeczoznawcą ds. zabezpieczeń przeciwpożarowych

b. Komendą Miejską /Powiatową PSP 

c. Komendą Wojewódzką PSP 

13.
Linia zasilająca to: 

a. linia wężowa od nasady tłocznej pompy pożarniczej ustawionej na stanowisku wodnym do rozdzielcza 

b. linia wężowa od punktu czerpania wody do nasady ssawnej pompy pożarniczej 

c. linia wężowa od nasady hydrantu do nasady ssawnej pompy pożarniczej lub bezpośrednio do zbiornika wodnego samochodu gaśniczego 

14.
Resuscytacja to: 

a. śmierć kliniczna 

b. zespół czynności ratunkowych 
c. wstrząs powypadkowy 

15.
Pianą można gasić pożary klasy: 

a. klasy A i B

b. klasy C i D 

c. tylko klasy C 

16.
Wydajność motopompy strażackiej M 8/8 wynosi: 

a. 80 l/min 

b. 400 l/min 

c. 800 l/min 

17.
Masaż zewnętrzny serca to uciśnięcie mostka dorosłego na głębokość: 

a.  5 cm

b. 2 cm 

c. 7 cm 

18.
Jaki jest najwyższy stopień zagrożenia pożarowego lasu? 

a. I 

b. III 

c. II 

19.
Oświetlenie awaryjne obejmuje: 

a. oświetlenie bezpieczeństwa i ewakuacyjne

b. oświetlenie bezpieczeństwa, ewakuacyjne, kierunkowe i przeszkodowe 

c. taki termin nie istnieje 

20.
Gaz propan-butan jest: 

a. cięższy od powietrza

b. lżejszy od powietrza 

c. ciężar właściwy gazu propan - butan jest równy ciężarowi właściwemu powietrza 

21.
Co stanie się z płomieniem świecy, jeżeli w pomieszczeniu zwiększymy stężenie tlenu? 

a. płomień wydłuży się 

b. płomień skróci się i rozszerzy 

c. płomień zgaśnie 

22.
Jednostką organizacyjną najniższego szczebla w PSP jest: 

a. oddział ratowniczy 

b. zawodowa straż pożarna 

c. jednostka ratowniczo-gaśnicza 

23.
Patron strażaków trzyma w ręku: 

a. wiadro

b. toporek 

c. bosak 

24.
Szkoła kształcąca kadry oficerskie Państwowej Straży Pożarnej znajduje się w Warszawie i nosi nazwę: 

a. Centralna Szkoła Pożarnicza 

b. Wyższa Oficerska Szkoła Pożarnicza 

c. Szkoła Główna Służby Pożarniczej 

25.
Klapa dymowa to: 

a. urządzenie służące do gaszenia cieczy palnych w zbiornikach 

b. urządzenie służące do zamykania zbiorników z gazami palnymi 

c. pokrywa zamontowana w dachu budynku umożliwiająca usunięcie z pomieszczeń dymu i gorących gazów pożarowych 

26.
Na czele Zarządu Ochotniczej Straży Pożarnej stoi: 

a. Naczelnik, 

b. Prezes, 

c. Przewodniczący 

27.
Do gazów gaśniczych zalicza się: 

a. etan 

b. propan - butan 

c. azot 

28.
Jaki jest najwyższy stopień aspirancki? 

a. aspirant sztabowy

b. starszy aspirant sztabowy 

c. starszy aspirant 

29.
Do wytwarzania i podawania piany średniej służy: 

a. wytwornica pianowa

b. prądownica pianowa 

c. agregat pianowy 

30.
Udar słoneczny to: 

a. przegrzanie organizmu pod wpływem promieni słonecznych 

b. podrażnienie tkanki mózgowej przez promienie ultrafioletowe słońca 

c. jedna z faz narastającego przegrzania organizmu przez słońce 

GRUPA NAJMŁODSZA GR.C

1.
Pożary metali lekkich zaliczają się do klasy pożarów: 

a. A 

b. B 

c. D 

2.
Czego nie wolno gasić wodą? 

a. drewna 

b. węgla 

c. sodu 

3.
W mięśniu czworogłowym uda znajduje się wbity pręt metalowy pierwsza pomoc polega na: 

a. szybkim usunięciu przedmiotu 

b. zabezpieczenie przedmiotu przed przemieszczeniem i opatrzenie rany 

c. zebraniu danych osobowych póki pacjent jest przytomny 

4.
Mostek przejazdowy służy do: 

a. umożliwienia przejazdu samochodu przez rzekę 

b. zabezpieczenia węży przed uszkodzeniem układanych na ulicach i drogach 

c. sprawiania drabiny pożarniczej 

5.
W jakim mieści na terenie woj. kujawsko pomorskiego znajduje się Szkoła Podoficerska? 

a. Toruń 

b. Włocławek 

c. Bydgoszcz 

6.
Liczba spienienia to: 

a. stosunek ilości piany do ilości środka pianotwórczego, z którego ta piana została wytworzona

b. liczba pęcherzyków powietrza zawarta w 1 dm3 piany 

c. stosunek ilości wodnego roztworu środka pianotwórczego do wydajności piany 

7.
Podaj sposób reanimacji prowadzonej przez 1 ratownika (stosunek ucisków do wykonanych oddechów): 

a. 15 na 4 

b. 10 na 2 

c. 30 na 2 

8.
W obecności poszkodowanego nieprzytomnego: 

a. nie wolno wypowiadać negatywnej oceny jego stanu

b. wolno wypowiadać się negatywnie o jego stanie 

c. nie ma znaczenia czy wypowiadamy się negatywnie o jego stanie bo nieprzytomny i tak nas nie słyszy 

9.
W latach 1916 - 1918 najwięcej strażaków walczyło o niepodległość w organizacjach: 

a. Legionach Polskich

b. Polskiej Organizacji Wojskowej 

c. Polskich siłach zbrojnych 

10.
Samochód gaśniczy GBA 2,5/16 typ 005 posiada: 

a. zbiornik na wodę o pojemności 1600 l i działko o wyd. wody 2500 l/min 

b. zbiornik na wodę o pojemności 2500 l i działko o wyd. wody 250 l/min 

c. zbiornik na środek pianotwórczy o pojemności 250 l i działko o wydajności wody 1600 l/min 

11.
W skład sprzętu podnoszącego i rozpierającego wchodzą takie urządzenia jak: 

a. siłowniki hydrauliczne, sprzęt pneumatyczny, podnośniki siłowe

b. sprzęt oświetleniowy, sprzęt pływający i nurkowy, 

c. sprzęt alpinistyczny, dźwigi samochodowe 

12.
Prezesem ZG ZOSP RP jest: 

a. druh Waldemar Pawlak

b. druh Stanisław Kwaśnik 

c. druh Zdzisław Dąbrowski 

13.
Jaki czynnik roboczy powoduje działanie nożyc i rozpieraczy firmy LUKAS ? 

a. powietrze 

b. olej hydrauliczny 

c. przekładnia mechaniczna 

14.
Jaki czynnik decyduje o stopniu zagrożenia pożarowego lasu? 

a. wilgotność mchów i porostów oraz poszycia gleby 

b. wilgotność drzew oraz poszycia gleby 

c. wilgotność ściółki i powietrza 

15.
W którym miejscu występuje najwyższa temperatura płomienia? 

a. na obrzeżach płomienia 

b. na szczycie płomienia 

c. we wnętrzu płomienia 

16.
Ze względu na zagrożenie pożarowe, jakie stwarza benzyna, powinno się ją przechowywać w naczyniach: 

a. szklanych 

b. plastikowych 

c. metalowych 

17.
Zaczadzenie następuje na skutek działania: 

a. azotu 

b. dwutlenku węgla 

c. tlenku węgla 

18.
II stopień oparzenia to: 

a. oparzenie, którego objawem jest zaczerwienienie skóry (rumień), obrzęk i uczucie pieczenia 

b. oparzenie, którego objawem jest pojawienie się na zaczerwienionej i obrzękniętej skórze pęcherzy z żółtawym płynem surowiczym, towarzyszy temu ostry ból 
c. oparzenie, które cechuje się martwicą całej grubości skóry, a także uszkodzeniem tkanek położonych głębiej (mięśnie, ścięgna), skrajną postacią oparzenia jest zwęglenie tkanek 

19.
Co zawiera w swoim wyposażeniu zestaw ratunkowy PSP R-1 ? 

a. respirator 

b. worek samorozprężalny, rezerwuar tlenu i przewód łączący 

c. komplet masek twarzowych połączonych z respiratorem 

20.
Pożary klasy C to pożary: 

a. ciał stałych 

b. gazów palnych 

c. cieczy palnych 

21.
Suchy pion jest to: 

a. przeciwpożarowe urządzenie wodne przeznaczone do podawania wody sprzętem straży pożarnej

b. pionowa droga ewakuacyjna zabezpieczona przed zalaniem wodą 

c. pionowy odcinek rury służący do wsypania proszku gaśniczego do zbiornika samochodu pożarniczego 

22.
Pożar lasu o powierzchni 6 ha zakwalifikowany zostanie jako : 

a. pożar średni

b. pożar mały 

c. pożar duży 

23.
Podstawowym mechanizmem gaśniczym proszku jest działanie: 

a. chłodzące 

b. tłumiące 

c. izolujące 

24.
Ustawianie stert stogów, brogów w pobliżu terenów zadrzewionych i lasów jest dozwolone pod warunkiem zachowania odległości nie mniejszej niż: 

a. 30 m 

b. 100 m 

c. 150 m 

25.
Co oznacza skrót WSKR ? 

a. Wojewódzkie Stanowisko Koordynacji Ratownictwa

b. Wojskowy Sztab Kryzysowo - Ratowniczy 

c. Wojewódzka Stacja Krwiodawstwa Ratunkowego 

26.
Starosta kieruje działaniami w celu zapobieżenia skutkom klęski żywiołowej przy pomocy : 

a. zespołu do spraw ochrony przeciwpożarowej i ratownictwa 

b. powiatowego zespołu reagowania kryzysowego 

c. powiatowego zespołu do spraw bezpieczeństwa 

27.
Elementy nierozprzestrzeniające ognia to elementy wykonane z materiałów: 

a. trudno zapalnych 

b. niepalnych i niezapalnych 

c. łatwo zapalnych 

28.
W trakcie przyrządzania obiadu oblałeś swoją nogę wrzącą zupą. Ratując się powinieneś postąpić następująco: 

a. najpierw schładzasz wodą przez 20-30 min

b. zdejmujesz ubranie i chłodzisz wodą 

c. najpierw wezwać pogotowie a następnie schłodzić 

29.
Nudności i wymioty u poszkodowanego to: 

a. normalna reakcja na wypadek 

b. reakcja organizmu występująca zawsze przy urazie brzucha, 

c. niebezpieczny objaw neurologiczny 

30.
Względny czas trwania pożaru to: 

a. czas, w którym ulegną spaleniu materiały palne znajdujące się w pomieszczeniu lub składowisku materiałów stałych w strefie pożarowej

b. czas, w którym ulegną spaleniu wszystkie materiały znajdujące się w pomieszczeniu lub strefie pożarowej 

c. czas, w którym ulegną spaleniu tylko stałe materiały palne znajdujące się w pomieszczeniu 
